

镇安县人民代表大会代表建议批评和意见

第37号 [类]

代表姓名	潘杰	选举单位	永乐街道办事处
代表证号码		联系电话	17729269630
通讯地址	永乐街道办事处		

题目：关于推进我县农村生活垃圾收运及处置的建议

内容：我县正在加紧推进“一厅四地”建设，强力开展“三拆一提升”工作，城乡环境综合治理取得了显著成效，农村生活污染在一定程度上得到了遏制。但是乡村生活垃圾收运及处置问题还很突出。

一、存在问题

目前我县给各村配备了保洁员和垃圾清运车辆，乡村生活垃圾收运及处置模式为：农户送到集中点、村统一收集、村或乡镇集中处理。这种处置模式经过一段时间运行后，目前已显现诸多问题。

1、村统一收集存在收集清运效果不佳等问题。现有垃圾收集转运体系不完善，农村生活垃圾收集后多以简易填埋、简易焚烧为主。因村管理水平较低、设施设备不健全，缺乏垃圾桶和垃圾箱，造成垃圾清运效果难以保证。部分村、组采用露天收集池收集垃圾，存在垃圾渗滤液、恶臭等二次污染。不少村为减少垃圾清运量，有露天焚烧及随意倾倒垃圾的现象。特别是少数村选择在河道及坑洼地段倾倒垃圾，严重威胁当地水生态环境安全。

2、镇村垃圾处理资金缺口大。地方政府财政负担能力有限，靠自筹资金完善农村生活垃圾收运体系工程难度大，同时生活垃圾处置后期运营管理上也需要相应的资金。

3、群众参与度不高。由于村民生活水平不一致，个体差异大，部分村民环保意识差，垃圾随处乱丢的习惯难以改变，垃圾乱丢现象时有发生。同时农村生活垃圾分类减量激励措施不足，分类困难，

造成处理量较大。

4、县上已发现当前在农村生活垃圾处理过程中存在的问题并提出了相应解决方案。如已考虑依托拟建的垃圾焚烧发电项目，推进城乡生活垃圾一体化处置项目。但目前项目推进缓慢。

二、建议

为推进镇安秦岭美丽乡村建设，改善农村人居环境，助力我县“一厅四地”建设，建议县相关部门做好以下工作：

1、突出规划引领，区域统筹处理。因地制宜探索我县农村生活垃圾处理新模式。坚持城乡一体，科学规划县、镇、村全覆盖的生活垃圾无害化处理体系，合理安排转运、处理等设施布局。建议在县城周边乡镇逐步推行城镇垃圾收运处置一体化，建立“户分类、村收集、镇转运、县处理”新模式。在偏远地区统筹建立绿色、可靠、安全的集中式垃圾处置模式。

2、加大资金投入，完善农村生活垃圾收运设备设施。在人口居住密集区域增收垃圾桶或垃圾箱。在村将露天垃圾池等敞开式收集场所改造成为密闭式收集站。在乡镇逐步建设垃圾中转站并配备密闭式垃圾运输车辆。

3、加大对废旧物品资源回收市场的指导和培育力度，建立乡镇、村及物业小区废旧物品回收体系，扩大回收网点覆盖率，提升可回收垃圾资源化利用率，破解可回收垃圾“去哪里”难题；

4、启动生活垃圾焚烧发电综合处置项目，将生活垃圾纳入焚烧发电项目统筹处理，力争2022年建成投产运营。

交办意见	由县城市管理局办理
备注	

提建议批评和意见人

领衔代表姓名	代表证号码	代表团	通讯地址	邮政编码及电话号码
周立	150	二	永泰街五办	112292696300

镇安县城市管理局

类别：B类

镇城管函〔2022〕21号

签发人：张仁武

镇安县城市管理局 关于对县十九届人大一次会议第37号 建议的答复函

潘杰代表：

您提出的《关于推进我县农村生活垃圾收运及处置的建议》（第37号）收悉，现答复如下：

我县正在打造旅游县城、美丽乡村、景点建设，发展旅游产业，各乡镇都在开展移民搬迁建设，面对这样的大好发展趋势，而我们的居住环境却变得越来越恶劣，河道里、道路上，特别是在农村垃圾到处可见，居民的生活污水直排河流，污染河流，破坏水质。面对这样的现状，县委、政府高度重视，经县委、政府研究，通过环保局实施了农村环境综合整治项目，解决了农村垃圾污染问题。

近几年来县政府加大了农村环卫配套设施建设，2019年6月按照县政府要求，为移民安置点配备了3方车厢可卸式垃圾车21辆，3方拉臂钩箱37个，6方拉臂钩箱4个，120L垃圾桶613个。2020年6月，根据县委、县政府要求，为全县154个行政村配备了三轮垃圾收集车154辆，为农村环境综合治理提供了有力保障。

为了彻底解决山阳、柞水、镇安三县的垃圾处理问题，商洛市实施了垃圾焚烧发电 PPP 项目，该项目规划在柞水县下梁镇，目前正在办理项目前期手续，计划 2024 年建成并投入运行。

最后，再次感谢您对我县城市管理事业的支持与参与，希望您今后一如既往关心支持我们城市管理工作，共同推进镇安全域旅游大发展大繁荣。



(联系人：朱峰，电话：0914-5322965)

抄送：县人大常委会人事代表工作委员会，县政府办公室。